一版责编:曹 刚 一版视觉:戚黎明 本版责编:曹 刚 本版视觉:窦云阳

# 大学生"就业有位来"?

吴灏 (复旦大学

就业是民生之本。面对 2015 年 749 万高校毕业生 就业的严峻形势,中央电视 台新闻频道近日启动了 2015 大学生就业公益行动 "就业有位来"。

自 4 月 30 日至 5 月 30 日这一个月中,央视新闻 频道联合共青团中央、智联 招聘等机构,推出了一系列 线上、线下的活动,旨在为高校毕业生提供切实可行的就业指导,在企业与求职者之间建立双向的信息交流渠道,解决"史上更难就业年"的大学生就业问题。



这是央视新闻频道自 2013 年以来连续第三年举办就业公益行动。总结前两次活动的经验并结合当前就业情况后,本次行动有许多创新之处。除了及时向大学生发布就业信息外,还着力提高大学生的实际工作能力。央视新闻客户端、央视新闻微博主页也发布了不少能力指导方面的信息,并在多地举办就业交流会,帮助解决大学生求职的困惑。同时推出了职业测评工具,帮大学生了解自身职业倾向。此外,在智联招聘的主页上,还出现了城市竞争激烈度的评估,有助于大学生了解就业行情,及时规避过于激烈的竞争,选择适合自己的城市。

这些新变化都表明,2015年的就业形势仍然十分复杂,除了宏观的就业压力继续上升外,就业需求也发生了结构性变化。从地域分布来看,各地就业情况参差不齐。在北京、



上海、广州、深圳等一线城市一位难求,但一些二三线城市的基层就业需求却得不到满足。从就业岗位来看,毕业生们往往对大型企业趋之若鹜,而中小型企业则处境尴尬。从求职方向来看,仍然是热门专业僧多粥少,冷门工作无人问津。

## 就业竞争提前打响

国务院目前印发了《关于进一步做好新 形势下就业创业工作的意见》,一共提出了 4 点政策措施:①深入实施就业优先战略;②积 极推进创业带动就业;③统筹推进高校毕业 生等重点群体就业;④加强就业创业服务和 职业培训。其中,将高校毕业生列为重点就业 群体,并且鼓励以创业带动就业。

其实早在去年底,教育部就在例行公告中传达了国家对大学生创业的扶持,在高校中设立创业课程算学分、允许休学创业、落实创业优惠政策等等,以配合解决大学生创业

难问题

此情此景,使笔者不由得联想到不久后即将出现的高考填报志愿的景象。虽说不如就业问题这样的严峻,但是随着大学毕业生人数年年攀升,越来越多的人开始意识到,也许这一场"就业竞争战"早在跨人大学门槛的那一刻时,便已打响。准大学生们是否能填报一门适合自己的专业,难道不是日后求职的关键第一步吗?在大学中所接触到的思想和知识,难道不是形成正确就业观的重要途径吗?大学里学到的各门课程,难道不是为了将来跨入社会所做的重要培训吗?

### 职业规划是持久战

面对如潮的就业人口,大学教育渐渐脱下了象牙塔的外衣,越来越注重与社会现实接轨。但在更多时候,大学毕业生的心理期望值与社会现实之间存在着很大落差。这时候,就业不仅仅是一个社会问题,同时也成为了

个人心理问题

根据社会转换阶段模型理论,美国生涯咨询专家波普将美国生涯咨询发展历程分为六个阶段,其中第六个阶段和我国正经历的阶段相似:工业化时代向信息技术时代转化的阶段。工业部门失业增加,信息技术行业对就业技能要求提高,就业的稳定性降低。此时,传统的就业指导概念已经不再适用,而应当转为能满足个人特质与职业要求,整合外部需求与内部期望的生涯规划。这也就意味着,合理的职业生涯规划不仅仅是选择初次就业,还是一项长期的计划,为他们培养职业生涯管理能力,提供生涯发展环境,要有打持久战的准备。这次公益行动中所提供的职业测评,就是不错的尝试。

但是,毕业生的人数年年蹿升,我国正经 历社会变革,就业问题仍将持续成为人们关 注的焦点。如何在社会需求与个人发展间求 得平衡,我们面前还有一条很长的探索之路。

## -【新闻速递】-

"风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。"此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合一些当下热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

#### 小女叫诗人



5月1日,米兰世博会开幕,这是继2010年中国上海世博会后的又一次综合型世博会。本届世博会的主题为"滋养地球,生命能源",聚焦农业与食品议题,旨在探寻为全球提供充足、优质、健康和可持续发展的食品保障,寻找合理利用资源、保护环境、滋养人类、反哺地球的有效途径,在人类与自然发展中寻找平衡。意大利总理伦齐在开幕式上发表讲话,希望世博会能振兴意大利的发展。开幕当天,米兰反世博会运动组织数

万人游行,抗议示威演变成暴力骚乱,多名 示威者和维持秩序的警员受伤。

小编点评:骚乱并非没有预兆,据报道, 米兰世博会一直伴随着意大利国内批评与抗 议。反对人士认为,这是在浪费纳税人的血汗 钱。有专家分析,许多人并非反对世博会本 身,而是将矛头直指世博会筹备过程中出现 的政府贪腐。去年,有多名世博会筹备管理人 员因涉嫌受贿被捕,这也加大了民众对政府 的不信任,怀疑纳税人的钱被随意挥霍了。

#### 旅游业新期



国家旅游局发布的两项旅游业新规——《旅行社行前说明服务规范》《导游领队引导文明旅游规范》于5月1日起实施。在指导游客文明出游方面明确指出,导游、领队有权通过旅行社向主管部门举报游客的不文明行为。《旅行社行前说明服务规范》是国家旅游局首次对旅行社服务的一个环节提出专门的行业服务标准,首次将"文明旅游"以旅行社行业标准的形式明确下来。《导游领队引导文明旅游规范》则是规范文明旅游引导的第一个专业性行业标准。

小编点评:如果导游、领队能发挥好正

面引导和督促提醒的作用,将会在很大程度 上减少旅游不文明行为。在旅途中,我们会 遇见各种各样的问题,有时因为一念之差或 一不留神,会让景点遭受无法挽回的伤害, 同时还殃及其他中国游客。新规出台,符合 当前形势需求,希望能够严格执行。

## 导盲犬同行



从今年5月1日起,导盲犬可以跟随视力残障旅客一同乘坐火车,这也是我国铁路部门第一次允许导盲犬上火车。事实上,导盲犬不仅可以乘坐火车,还将被允许乘坐地铁,为视力残障者及导盲犬开启"绿色通道"。地铁部门建议,视力残障者尽量避免在客流高峰时段。铁路部门提示,携带导盲犬乘车的残障旅客尽可能在距开车12小时前提前联系铁路客户服务中心,说明情况。

小编点评:迟来的新规温暖人心。导盲 犬不是普通的宠物犬,而是类似于警犬的工 作犬,就像视障人士的眼睛,能大大提高他 们的独立生活能力。希望在铁路总公司之 后,其他单位也能出台相应规定,允许导盲 犬自由出入商店、餐厅、酒店、公共汽车等公 共场所。

## 新闻敲诈案



国家新闻出版广电总局 4 月 30 日通报 了对 21 世纪网、《理财周报》和《21 世纪经济 报道》新闻敲诈案件的行政处理情况,其中 21 世纪网被责令停办,《理财周报》被吊销出 版许可证,《21 世纪经济报道》被责令整顿。 经查,21 世纪网和《理财周报》主要负责人勾结公关公司,指使新闻采编人员以对上市公司和拟上市公司负面报道相要挟,迫使相关企业签订广告认刊书、服务协议,谋取不正当利益。同时查明,21 世纪网、《理财周报》和《21 世纪经济报道》还存在采编和经营不分等违规问题。

小编点评:铁肩担道义,妙手著文章。作为一个新闻人,应坚守起码的职业操守。当新闻敲诈发生时,公众成了最大的受害者。本应遵法守法、透明阳光的上市公司,却携带了各种不为人知的负能量;本应坚持舆论监督、主张社会公正的媒体,为了小利出卖社会良知。任何情况下,媒体都不应该成为谋取私利的工具,这是最起码的底线。

张琦 (上海商学院) 整理 本版图片 CFP